

门槛低升值快

藏酒投资

成收藏界时尚潮流

近年来白酒收藏不断升温，白酒拍卖会也屡屡拍出高价。近日，由泸州老窖特曲面向全国发起的“见证中国荣耀老酒中国寻”活动也在广州拉开序幕。此次活动面向全社会征集泸州老窖特曲老酒，从中脱颖而出的5瓶老酒，可换取价值万元的纯金纪念金牌一枚，同时还计划将兑换的老酒在中国酒城泸州“中国白酒文化主题公园”封存展示。

据介绍，此次活动参赛者只要拥有1990年1月1日前出品的泸州老窖特曲老酒，拍下照片，将填好的活动报名登记表与老酒照片一并发至活动指定邮箱就能参与评选，活动的报名时间将截止至5月20日。

传承金牌精神

5位幸运藏家赢取万元金牌

本次活动泸州老窖特曲特别邀请了国内白酒行业最负盛名的评酒专家、酒类收藏家组成联合评委会，对参选老酒的年份、封存完好度、酒色酒香酒味及老酒的时代价值等方面进行评比，采用N进20、20进5的方式，最终决出价值最高的5瓶特曲老酒。

据了解，该金牌是泸州老窖特别委托中国印钞造币总公司成都印钞公司，仿照1915年巴拿马万国博览会金奖奖牌样式，用千足纯金铸造而成，市面价值高达万元。据悉，如此大手笔的悬赏征集老酒，在白酒行业中尚属首次。

活动负责人对笔者表示，此次金牌换老酒活动，是为纪念泸州老窖在1915年巴拿马万国博览会上凭借“醇香浓郁，清冽甘爽，饮后尤香，回味悠长”的独特风格夺金的历史荣耀，也为了传承这份金牌精神。

门槛低升值快

白酒国粹成为时下收藏热点

据收藏专家分析，正是白酒具备了历史悠久、资源稀缺等特性，再加上它能长期保存，越久越醇香等优势，因此投资潜力无限。而成本低廉，入市门槛低等都使得白酒成了当下国人收藏投资的时尚。

作为最古老的中国名酒，泸州老窖有其悠久的历史和独特的制作工艺。这次“金牌换老酒”活动，不仅凸显了泸州老窖特曲的金牌品质，更体现了泸州老窖对中国传统酒文化的传承与发展，值得业内推崇。活动中陈年老酒的争相亮相，也必定再一次掀起白酒收藏的热潮。

(薛广生)

波尔多09年份葡萄酒不负众望？

波尔多2009新酒的推广活动已经正式起跑，夸张的营销用语到处可见，但也听得到一些理性的声音。

酒商Berry Bros.的经理Simon Staples品尝过新酒后表示：“可以确定的是，我们面对的又将是个令人赞叹不已的年份，不过，因为需求愈来愈大，特别是来自亚洲地区，价格将不会太便宜。”有些英国酒商则比较谨慎，认为波尔多业界已经对2009年份兴奋过度，酒商可不希望新酒价格飙高。

许多人揣测，第一批新酒推出时的价格将跟2005年份差不多，有观察家预估，每瓶新酒的售价最高将达300欧元（约NT\$ 13200元），不过，在不景气即将结束之际，买家的口袋有这么深吗？有位法国酒商表示：“采购商对新酒的需求量将很大，理论上，新酒在短时间内就会被预购一空，但我们不确定，交货时采购商是否能付出款项。”

波尔多特级酒联盟（Union des Grands Crus）主席Sylvie Cazes说，这次的新酒促销将会充满挑战，因为有许多因素必须列入考虑，例如全球经济状况。

另外，今年又有许多来自亚洲和美洲的酒商，登记参加4月的新酒品酒会，但出席是否会转为实质的订单，则还很难说。London酒商Corney & Barrow的Adam Brett-Smith说，亚洲买家虽然对新酒感兴趣，但“不像以前那么浓厚。”Bordeaux Index的Gary Boom则很乐观，他预估今年的新酒销售额将可达2500万英镑（NT\$ 1225亿），比2008多了三倍，其中有20%将会卖给亚洲的私人买家。

目前最大的疑问是来自美国，虽然波尔多酒商纷纷强调，美国的采购商对2009年份有强烈的兴趣，而且美国人应该会对可能的高精度爱不释手，但还是有不少采购商，如纽泽西州Wine Library的Gary Vaynerchuk，表示他们今年将会按兵不动。

(文 霍)

葡萄酒收藏：众人皆醉我独醒



相关链接

葡萄酒投资未必选贵的

关于葡萄酒投资，有人甚至表示，在金融危机中，葡萄酒或可成为投资者的“避风港”。但是，《中外葡萄与葡萄酒》杂志总编辑陈谦认为，这主要是对国际投资，特别是著名酒庄的投资而言的。他坦言：“并非所有葡

萄酒都值得投资。”

由于国内的葡萄酒投资刚起步，陈谦的建议主要有两条。一是选择酒庄刚开张的时候，此时往往会有较好酒品，这时的投资收益一般比较不错。二是注意“年份”，淡化“品牌”。同一产

区、同一品种的葡萄，由于每年的气候、降雨、温度、湿度等因素的不同而不同，其葡萄酒的品质也会相差很大。

“葡萄酒是种出来的”。陈谦介绍，投资者可以重点关注葡萄成熟期时候的产区降雨，这对葡萄酒品质的影响是最大的。就国内而言，新疆、甘肃、宁夏、山东等葡萄产区，其葡萄各有特色，但是降雨时节有所差别，投资者可以留意。

葡萄酒投资，并非贵了就好。陈谦提供一条“捷径”，就是根据各国葡萄酒协会每年的评判结果来投资，比如美国的“百大品牌”。山东酒缘堂酒业公司总经理唐玉宝说，对于进口酒来说，建议顾客挑选原瓶进口的葡萄酒，以及知名度高、产区好的酒。济南鲁汉名酒行总经理李莹建议：“收藏好酒的一般年份，收藏一般酒庄的好年份，收藏冷门产区的好酒。”

有了名贵的红酒，不用愁没地方储藏了。记者近日从青岛市北区了解到，国内首家专门为葡萄酒提供藏酒业务的“中国葡萄酒银行”已经装修完毕，计划5月份对外正式营业。

记者在葡萄酒博物馆内的“中国葡萄酒银行”看到，储存葡萄酒的仓库里摆放了一排排的木质酒架，

席卷全球的金融危机使得“液体资产”成为投资市场的高频词汇。当超级巨富们因股票价格的骤降而身价大减，华尔街的牛人们借酒浇愁之时，唯有藏酒家们窖中的葡萄酒价格依然坚挺。

据英国顶级红酒信托投资公司PremierCru提供的数据显示，投资葡萄酒的年复合投资回报率基本维持在8%-12%的水平，即便是在百年一遇的金融危机时代。藏酒家在欣赏千姿百态的酒标，回忆藏酒的趣闻轶事的同时，也不断享受着葡萄酒增值带来的欣喜，真是不饮也醉了。

收藏与投资日益升温

葡萄酒收藏与投资在国外已有300多年的历史，其稳定的投资回报率，以及集投资与爱好为一体的特性越来越受到投资者的追捧。而在中国，作为一种新的理财方式的葡萄酒收藏与投资日渐为人们所熟悉与接受，葡萄酒收藏与投资正逐渐发展为投资界的新宠。

据国际权威机构“世界葡萄酒与烈酒大赛”报告表明，仅占我国酒类年消费总量15%的葡萄酒在2001年到2010年十年间，消费量将增长652%，比全球总增长速度快65倍。业内人士称，5年前只有5%的顶级葡萄酒出口亚洲，现时此数字已上升至20%，此增长很大程度上由中国带动。中国于2005年跻身于十大葡萄酒消费国之一，2006年，中国的葡萄酒消费量占全亚洲的62.7%，而亚洲又占全球总消费量的47%，可以说是全球红酒饮用量增长的火车头。

葡萄酒行业观察家、评论家董树国告诉记者，葡萄酒业在金融危机中的表现比较坚挺，而中国市场又被视为世界上最后一块市场，很多国外品牌开始涌入中国，这种大环境必然带来葡萄酒业的大发展，随之而来的葡萄酒收藏与投资也必然呈快速增长的趋势。

记者走访了沈阳几家商场的葡萄酒专柜，销售人员都表示，葡萄酒的收藏与投资有其独特的优势，它不像地产是固定资产，它是可携带的，更重要的是，它不是在某一区域得到认知，而是具有全球认知性，也就是说，你拥有的这份资产在全世界都是得到认可的。”董树国说。

不仅是巨大的增值空间吸引着我国的投资者，中国大部分新富阶层更多是把葡萄酒作为一种装饰品或纪念物来收藏，以体现自身的品位与追求。“葡萄酒收藏不是有钱就可以做的，它需要你懂酒、爱酒，”董树国说，“它是时尚与品质的象征。”

(文 卫)



茅台酒、茅台股票买哪个更赚钱？ 藏酒民间变现难

十年前，飞天茅台仅卖65元-78元/瓶，现在长春市上的零售价为798元/瓶；

贵州茅台股票2001年上市时每股不到32元，现在已经涨至147元/股左右；如果以此作比较，国家统计局总经济师兼新闻发言人姚景源的投资思路值得我们细细研究。

怀疑方 茅台酒民间变现难

申银万国的分析师郑铁民的观点与众不同，他认为，茅台酒尤其茅台年份酒，由于资源少，确实有一定升值空间，但有一点值得注意，茅台酒没有正规的变现渠道。虽然屡屡传出多年的茅台年份酒在国内外拍卖行都拍出了天价，但民间的变现渠道在哪里？变现渠道畅通吗？而茅台股票的走

势，长期来看，随着中国经济的发展，一定是震荡向上的，变现渠道正规。

吉林省四方商贸有限公司茅台经销商王砚嘉表示，个人对几十年陈酿的茅台年份酒大量存储是不现实的，因为这部分酒仅满足极少数人的消费，而且多数人也将收藏这种酒当成一种品位或享受，只能说这种酒的收藏市场还很大，恰恰是这部分人，他们不急于变现，而是把茅台酒当成古董珍藏。因此，年份酒的价值不能等同于股票可兑换的那种真金白银的价值，购买的前提也不单纯是为了增值预期。

支持方 看好茅台酒的升值空间

北京东方艾格农业咨询有限公司的分析师兼副总裁陈树

伟认为，姚景源投资茅台酒的观点，可以理解为投资某类资产的增值空间。如果中国经济稳步上涨，那么包括茅台酒在内的资产价格也会稳步上涨，这毋庸置疑。而投资茅台的股票则代表投资有价证券，只有实体公司发展得好，公司的股票才会越来越值钱，从长远看，有价证券的增值必定要靠实体做支撑。

对于茅台酒未来的价格走势，陈树伟是看涨的。“从中国物价环境来说，茅台酒已经成为奢侈品，它的涨价暂时接触不到‘天花板’，所以茅台酒的价格不仅有需求做后盾，还有增长的预期支撑。”

“茅台酒只有在茅台镇才能酿造，这就是自然垄断。”中国酒业创新联盟副秘书长赵禹认为，“姚景源的观点我比较赞同，因为茅台酒本身属于

稀缺性资源，市场需求又很大，基本是定产定销，供不应求，势必造成产品本身具有一定溢价能力和升值空间；同时，茅台又是具有投资和收藏属性的产品，尤其是年份酒，投资收藏的时间越长，价值就越高，所以，多种因素造成了茅台酒的投资价值攀升。而茅台股票是受资本市场和消费大环境影响的，投资茅台酒势必

要比投资股票更加稳妥，升值空间更大。”

网友质疑 茅台酒到底有多牛？

对此，近日有网友质疑，“茅台酒真这么牛？”

对此，贵州茅台酒股份有限公司办公室的相关人士日前在接受采访时表示，购买茅台酒肯定是在存放时间越久越值钱。

国内首家葡萄酒银行本月开业

每个架子上有放酒的格子，格子上贴有标签，上面标注着入藏年份、主人身份、产地和酒位置编号等。仓库里的温度计、湿度计等设备随时记录空气的变化。

青岛葡萄酒博物馆王馆长介绍，葡萄酒的收藏价值很高，国外有很多为私人提供藏酒服务的机构，而国内没有这样的场所。但是，目前

(任磊磊)

的私人收藏，大部分是葡萄酒收藏家个人饮用而非特意进行投资。“葡萄酒银行”不仅可以为顾客提供挑酒、藏酒，还能向有意投资葡萄酒的市民服务，市民可以把自己选定的投资级葡萄酒作为一种资产存入“银行”。

吉林省四方商贸有限公司茅台经销商王砚嘉认为，茅台酒因为定产定销，涨价空间很大，随着消费水平的提高，茅台酒一定会与国际大品牌洋酒价位相当。

同时，茅台酒的消费还与买奔驰、买宝马车不一样，虽然具备奢侈品的档次，但它本质上属于快速消费品。

(新 霍)